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BEFOLYASOLO MUSZAKI TENYEZOK

SILOZASKOR

A 2019. év juniusi szemindriumdn Dr. Estela Uriarte a kuko-
ricaszildzs készitésének és etetésének kiilénbéz6 szempont-
jairél beszélt nydri, meleg idéjdrdsi korilmények koézott.
Estela Mexikéban él, fliggetlen silézdsi szaktandcsaddként
dolgozik, illetve az Iberoamericana-Puebla Egyetemen tanit.
Doktori fokozatdt a Kansasi Egyetemen szerezte Keith Bolsen
professzor ur irdnyitdsdval silézdsbdl. A meleg, mint prob-

Témorség (30-35% sza. tartalom mellett)

160 533
225 680
240 727
255 859
290 966
350 1166

A tablazat és a legljabb adatok alapjan a nemzetkdzi
sil6zasi szaktanacsaddk a 240 kg sza./m? térfogatsulyt
ajanljdk elérendd célnak. Ekkor a veszteség mértéke
15,9%, tehat 100 vagon kukoricaszilazsbo6l 15,9 tonna
kukoricaszildzst veszitink el (4,8 tonna szarazanyagot).
Ez nem romlasi vagy kitarolasi veszteség, hanem az
an. nem lathaté veszteség (elillané CO,, vizpara stb.)
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kg friss anyag/m?

1éma, Mexikoban dllando kérdés, amit Estela hitelesen tudott
bemutatni, el6addsa elsésorban a gyakorlati szempontokkal
foglalkozott. T6bbek k6zott a tomorség és a tomorség hatdsa
is széba kertlilt. Ez adta az indittatdst, hogy Ujra elévegyiik ezt

a régi témdt. Az 1. tdbldzatban ldthatd adatokat mdr régen
ismerjiik, de az évek sordn egy sort ugrottunk: mdr nem a 225
kg/m? a cél, hanem a 240 kg/m? (Ruppel, 1992).

1. TABLAZAT A TOMORSEG HATASA A SZARAZANYAG-VESZTESEGRE 180 NAP TAROLAST KOVETGEN (RUPPEL, 1992)

Szarazanyag-veszteség 180 nap utan
(a besilozott sza. %-aban)

20,2
16,8
15,9
15,0
13,4
10,0

mértéke. A konferencian tdbb el6ado is megallapitotta,
hogy a silézasi és kitarolasi veszteség egyltt elérheti
akar a 30%-ot is, ami jelent8s anyagi kar! Ezért érdemes
mar  silézaskor, ajanlott elérésével

az tomorség

minimalizalni a bontatlan silétérben bekovetkezé

veszteségeket. De hogyan? Kuléndsen azért problémas
a feladat, mert a jarvaszecskazé kapacitasa (1000-1500




tonna/10 Uzeméra géptipustdl fliggden) jéval nagyobb,
mint altalaban a szallitasi és taposasi kapacitas. Ezért
e harom tényez6 egymashoz illesztése elsédleges
jelent8séggel bir a kukoricaszilazs tomorsége és a lazabb
kazalban bekovetkezd szdrazanyag (és anyagi) veszteség
szempontjabol. Az sem utolsé szempont, hogy rosszabb
évjaratok esetében a behordott zlzalékbdl mennyit
tudunk ténylegesen megetetni a tehenekkel.

A Wisconsini Egyetem Extension Forage Team honlapjan
(magyar nyelven is!) elérhet6 egy szamitas, ami segitséget
nyujt abban, hogy a kulénb6z8 fizikai paraméterek, mint a
sil6fal magassaga, a szecska behordasi sebessége, a sza-
razanyag-tartalom, a témoritési rétegvastagsag, a trak-
torok szama és 6sszsulya, a taposas idétartama hogyan
hat a varhat6é tomorség értékére hagyomanyos silézasi
technologiat alkalmazva (hagymarétegekben taposva,
csak traktorokat alkalmazva, tomoritéhenger nélkul
https://fyi.extension.wisc.edu/forage/harvest/#silageHE).
Az aldbbi elemzésben ezen wisconsini tablazatot
hasznalva szdmoltam ki néhany varidciét, melyek
hasznosak (talan még meglepbek is) lehetnek a hazai
gyakorlé szakemberek szamara.

A 2. tablazatban a tomoritési rétegvastagsag hatasa
lathatd a kukoricaszildzs varhaté tomorségére 2 db,
egyenként 8 tonnas tomdritétraktor hasznalatakor 50
tonna/éra behordasi sebesség mellett (50 vagon/10
Uzemoéra), 140%-os taposasi
(behordas + 40%= pl. 10 éra + 4 éra). Az 50 vagon/nap
érték atlagosnak tekinthetd hazankban, ezért tdbbszor

id6tartam esetében

is ezt vettem alapul. Lathatd, hogy még 15 cm-es
rétegvastagsaggal sem érhetd el a 240 kg/m3 érték
ilyen behordasi sebesség és 2 db, 8 tonnds traktor
hasznalataval! A rétegvastagsag novelésével azonban
tovabbi dramai romlas kévetkezik be a témorségben. 40

cm-es rétegvastagsaggal dolgozva 1 m3 térfogatban mar
166 kg szilazzsal lesz kevesebb, ahhoz képest, mintha
15 cm vékony rétegekkel dolgoztunk volna. Tanulsagos
adatok! Az ilyen vékony rétegeket mozgékony, kdnnyen
forduld, homlokrakodé kanallal szerelt rakodogépekkel
lehet legkdnnyebben elérni és megtartani. A 3. tabla-
zatban az a verzi6 lathaté, hogy hogyan tudtam elérni
(iréasztal mellett) az idedlis tomorséget a behordasi
sebesség csokkentésével (a 15 cm-es rétegvastagsag
mellett 2 db, egyenként 8 tonnas tomoritétraktor
hasznalatakor). Az 50 tonna/éra sebességet vissza
kellett fogni 30 tonna/6ra sebességre. Tehat ha ilyen
kérulmények k6zott nem tudjuk névelni a taposétraktorok
sulyat, akkor a jarvaszecskazot le kell idénként allitani.
Ebben az esetben viszont sokkal jobb megoldas lenne,
ha a tomoritétraktorok sulyat ndvelnénk meg, mint
hogy alljon a szecskdzd (tekintettel a bérvallalkozéval
kotott szerz6désre vagy az id6jarasi korulményekre)!
Ahhoz azonban, hogy ezt el6re lassuk, és ne a tablan
szembesUlljink a tényekkel, el8zetesen szadmolnunk

kellene.

2. TI:\BL]f\ZAT A TOMORITESI BETEGVASTI-\GS[\G HI-\TI-\S}\ A KUKORICASZILAZS VI'lRI:I_ATO '[ﬁMﬁRSEGERE 2 DB, EGYENKENT 8 TONNAS TOMORITOTRAKTOR
HASZNALATAKOR 50 TONNA/ORA BEHORDASI SEBESSEG MELLETT (50 VAGON/ 10 UZEMORA)

Valtozatok

Atlagos sil6fal magassag (méter) 2,8
A szecska behordasi sebessége

(tonna friss anyag/6ra) 30
Szarazanyag-tartalom % 35
Tomoritési rétegvastagsag (cm) 15
1. Tomoritétraktor (kg) 8000
2. Tomorit6traktor (kg) 8000
Traktor tomoritési idé (% behordasi id6) 140
Becsuilt atlagos témaorség (kg sza./m?3) 221

Becsult atlagos tdmorség (kg szilazs/m?) 631

KUlénbség szilazs kg-ban 1 m3-re vetitve:

2,8 2,8 2,8 2,8 2,8

50 50 50 50 50
35 35 35 35 35
20 25 30 35 40
8000 8000 8000 8000 8000
8000 8000 8000 8000 8000
140 140 140 140 140
198 184 174 168 163
566 526 497 480 466
-66 -106 -134 -151 -166
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3. TABLAZAT A BEHORDASI SEBESSEG HATASA A KUKORICASZILAZS VARHATO TOMORSEGERE 15 CM-ES RETEGVASTAGSAG MELLETT, 2 DB, EGYEN-
KENT 8 TONNAS TOMORITOTRAKTOR HASZNALATAKOR

Valtozatok 1 2 3
Atlagos sil6fal magassag (méter) 2,8 2,8 2,8
A szecska behordasi sebessége (tonna friss anyag/éra) 50 40 30
Szarazanyag-tartalom % 35 35 35
Tomoritési rétegvastagsag (cm) 15 15 15
1. Téomoritétraktor (kg) 8000 8000 8000
2. Tomorit6traktor (kg) 8000 8000 8000
Traktor tomoritési id6 (% behordasi id8) 140 140 140
Becsuilt atlagos témaorség (kg sza./m?3)

Becsuilt atlagos témorség (kg szilazs/m3) 631 663 711
Kulonbség szilazs kg-ban 1 m3-re vetitve: +31 +80

A 4. tablazatban azt mutatjuk be, hogy a behordasi
sebesség hogyan hat a kukoricaszildzs varhato
tomorségére 20 cm-es rétegvastagsag mellett és 2 db,
egyenként 8 tonnas tomoritétraktor hasznalatakor,
140%-0s taposasi id6tartam mellett (behordas + 40%= pl.
10 6ra + 4 éra). A megadott paraméterekkel a 240 kg/m?3
tomorséget csak Ugy lehet elérni, ha 20 vagont hozunk be a
telepre egy nap. Ez kevés, mert ki fogunk csdszni a 3 napos
maximalis tomoritési idétartambdl (kb. 1 méter/nap). Az
50 tonna/éra behordasi sebesség mellett mar 117 kg-mal
kevesebb lesz 1 m? sil6térben! A legnagyobb Gizemek 100
tonna/éra behordasi sebességén ez a csokkenés mar 174
kg értékd! Mi lehet a megoldas? 15 cm-re csokkenthetd
ugyan a rétegvastagsag, de nyilvan nem ez oldja meg a
feladatot, hanem a témoritékapacitds ndvelése.

4.'TI:\BLI-'\ZI-\T A BEHUR’DI'-'!SI SEBESSEG HI-\T[\SI-\ A KUKORICASZILAZS VARHATO TOMORSEGERE 20 CM-ES RETEGVASTAGSAG MELLETT ES 2 DB, EGYEN-
KENT 8 TONNAS TOMORITOTRAKTOR HASZNALATAKOR

Valtozatok 1 2 ] 4 5 (] 7 8

Atlagos siléfal magassag (méter) 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8

A szecska behordasi sebessége

. i 20 30 40 50 60 70 80 90 100
(tonna friss anyag/6ra)

Szarazanyag-tartalom % 35 35 35 35 35 35 35 35 35
TomOoritési rétegvastagsag (cm) 20 20 20 20 20 20 20 20 20
1. Tomoritétraktor (kg) 8000 8000 8000 8000 8000 8000 8000 8000 8000
2. Tomoritétraktor (kg) 8000 8000 8000 8000 8000 8000 8000 8000 8000
Traktor tdmoritési id6 (% behordasi idd) 140 140 140 140 140 140 140 140 140
Becsult atlagos tomorség (kg sza./m?3) 239 219 206 198 192 187 183 180 178
Becstilt atlagos témorség (kg szilazs/m3) 683 626 589 566 549 534 523 514 509
Kulénbség szilazs kg-ban 1 m3-re vetitve: -57 -94 117  -134  -149  -160 -169 @ -174
Az 5. tablazatban lathaté, hogy hogyan érhetd el a kivant mellett ebben a sil6térben), egyenként 18 tonna sulyban
témorség pl. egy 100 vagonos sil6térben 1 nap alatt 2,8 (betonblokkokkal, nehéz tolélappal, kerekek feltdltésével
méteres falmagassag, 20 cm-es rétegvastagsag esetében. talan elérhetd). Ha a silétér nagyobb (100-300 vagon),
Két traktor kellene (tébb nem fér el a feltol6é rakoddgép akkor a suly tébb traktoron megoszthato.
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5. TABLAZAT A TﬁMﬁBiTﬁTRAKTUBUK SZAMANAK ES SULYANAK HATASA A KUKUBIGASZILI-\ZS VARHATO TOMORSEGERE 20 CM-ES RETEGVASTAGSAG
MELLETT 100 TONNA/ORA BEHORDASI SEBESSEG MELLETT (100 VAGON/ 10 UZEMORA)

Atlagos siléfal magassag (méter)

A szecska behordasi sebessége (tonna friss anyag/éra)

Szarazanyag-tartalom %

TomOoritési rétegvastagsag (cm)

1. Tomoritétraktor (kg)

2. Tomorit6traktor (kg)

Traktor tdmoritési idé (% behordasi id6)

Becstilt atlagos témorség (kg sza./m?3)

Becstilt atlagos témorség (kg szilazs/m3)

Kulénbség szilazs kg-ban 1 m3-re vetitve:
Az utolsé, 6. tablazatban atlagos adatokat vettem alapul
(2,8 méter atlagos falmagassag, 20 cm-es rétegvastagsag
feltolaskor, 50 tonna/éra behordasi sebesség), és igy

mutatom be az idedlis tdmorség eléréséhez szikséges
taposasi kapacitast. Két 10 tonnas traktorralenne szikség

2,8 2,8 2,8 2,8
100 100 100 100
35 35 35 35
20 20 20 20
12000 12000 15000 18000
0 12000 15000 18000
140 140 140 140
180 202 220 m
514 577 629 686
+63 +114 +171

kb. 14 6ras taposasi idétartammal. Az ennél hosszabb
taposas csak a fels6 rétegek tomorségét noveli, ezért
felesleges bér- és Uzemanyag-koltség. Reggel azonban
érdemes 1 6rat taposni a tet6t, mieldtt elkezdenénk a
behordast.

6. TABLAZAT A TﬂMﬁRiTﬁTRAKT[]RUK SZ[\M!\NAK ES SULYANAK HATASA A KUKORIEASZIL[\ZS VARHATO TOMORSEGERE 20 CM-ES RETEGVASTAGSAG
MELLETT 50 TONNA/ORA BEHORDASI SEBESSEG MELLETT (50 VAGON/ 10 UZEMORA)

Atlagos siléfal magassag (méter)

A szecska behordasi sebessége (tonna friss anyag/éra)
Szarazanyag-tartalom %

TomOoritési rétegvastagsag (cm)

1. Tomoritétraktor (kg)

2. Tomorit6traktor (kg)

Traktor tdmoritési idé (% behordasi id6)

Becstilt atlagos témorség (kg sza./m?3)

Becstilt atlagos témorség (kg szilazs/m3)

Kulénbség szilazs kg-ban 1 m3-re vetitve:

A tdmorség mérése tobb modon is torténhet (bontatlan
és bontott kazalboél), de ez mar egy masik cikk témajat

2,8 28 28 28 28
50 50 50 50 50
35 35 35 35 35
20 20 20 20 20

8000 8000 8000 10000 10000
0 8000 10000 10000 12000
140 140 140 140 140
192 219 ECI 241 JPER

549 626 657 689 720

+77 +109 +140 +171

képezi. Sok sikert kivanok a kovetkezé betakaritasi
szezonhoz!
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